

你會信奉一貫道嗎？

一貫道在大陸的創立與開發
現推展至台灣再推及五大洲

文圖 / 黃明珠

世界有佛教、耶教及回教三大宗教。而在我們中華民族，也先有道教、喇嘛教、儒教、而後才有一貫道。

一貫道的創立乃以孔孟等各宗教綜合貫通為一體的宗教，命名為「一貫道」，稱上帝為「明明上帝」（或稱老申娘），信徒叫道親，男信徒叫乾道，女信徒叫坤道，每半個月在壇主家聚會一次，盛大聚會集合在道務中心參拜傳

道。

一貫道認為中國自古至今這5千年來，自伏羲聖人起，東方有前後18代，西方則有28代，各有執掌天盤、道盤的古佛；並自開天闢地至今，把我民族分為黃陽、青陽、紅陽及白陽四個時期，現今為白陽時期。而掌理天盤的為彌勒佛祖師，掌理道盤的是後東方第18代祖師，他是張天然師尊，其父張奎生，山東濟寧城南鄉雙劉店人，師尊23歲時父



這是新威山谷中的神威天台道場的建築藍圖



師尊



師母



天台聖宮的佛堂佈置



一般佛堂桌巾上都有仙佛聖三字

親去世，他幫母操持家務，在他27歲時（民國4年），適遇褚善老師在闡揚孔孟一貫之道，他請母親先去求道，認為值得信仰，還聽說能超拔父母出苦海升入天堂，張天然師尊因此決心前去點道，信奉一貫道。

張天然師尊求道後，跟隨褚善老師辦道開荒，勸導道親開佛堂。民國9年褚善老師歸天，由師尊姑姑暫時代理道務，繼續辦道開佛堂，到民國19年，由

師尊張天然與師母王桃心拜領天命，他們並無夫婦名份，但以男女天作之合，合力開啓上天佛門，到處開荒佈道，歷盡千辛萬苦，飽受雨霜風雪，首先他們來到濟南，帶著幾位後學到處開闢道務，頗有成就。

不料在25年秋天，南京政府下令調查山東有一個「一心天道龍華聖教會」，有一個叫馬思偉的



設備完整的運動場及司令台

人，自稱自己是馬皇帝要造反，調查人員查不出聖教會在那裡，有人叫他去問一貫道，張師尊說信徒中有姓馬的但不叫馬思偉，檢查人員卻將師尊等5人帶去南京查問，坐了300天冤獄，還禁止一貫道公開活動。

當師尊受困南京期間，師母與白水老人在天津北京繼續佈道開荒，直到師尊等人無罪開釋；他們出獄後，和道親積極奔波，信徒日增，佛堂一間一間的開，一貫道已遍佈河北省；到民國34年日本投降，一貫道已普展全國，得道者不計其數。

民國35年11月，四川道親希望迎接師尊師母去四川成都，次月住進四川峨嵋山麓。隔年7月師尊開始身體違和，病情惡化，延至8月15日中秋節，安然殞天，由老申攜師回返理天，永居天堂，師尊那年59歲。當時靈柩空運至上海，葬於杭州西湖南屏山麓靈園。

一貫道實際創立者為褚善老師，世稱金山祖師。後來才由師尊張天然與師母王桃心主持道務，接著由上海寶光壇潘華齡潘道人接壇，潘道人曾來台灣宣傳道務，接著由楊永江顯化大帝來台宣道，開始他會說「道好，道安」，其他



七層的台南佛山靈骨塔



救助的天台慈善功德會

台語都不會，但他節儉生活，熱心傳道，終於有豐富收穫。楊永江過世時，台灣已有很多信徒，那時道務續由呂樹根圓覺大帝接掌，接下是邱耀德邱前人和施慶星施前人，現在領導人是林再錦點傳師。

一貫道在寶島推行，起初也是不公開的，警察會來查訪；一貫道主張清口不殺牲，吃素，卻可以喝牛奶、羊奶，吃雞蛋和鴨蛋。起初一般人不叫一貫道，叫它「鴨蛋教」。

一貫道發源於台中豐原，很多道親都住在那一帶。師母王桃心曾於民國39到過香港，並於民國43年來台參訪道務，鼓吹勉勵。

在台灣的一貫道可能由於理念不同，大約分成兩組，發展最快速的是「寶光建德」組，以地區分有天本、天和、天成、天泉、天尊、天律、天厚、天寬、天一、天思、天倫、天祥、天台、天法、天真等22小組；另一組為玉山、崇正、紹興、發一、興韻、元德、慧光、基礎、文化等小組。佈滿全省，點道者不計其數。

一貫道道務發展到五大洲，像美 →



台中縣石岡鄉寶光建德道務中心的一天皇宮(圖/天台聖宮提供)

國、巴西、阿根廷、巴拉圭、南非、日本、菲律賓、越南、泰國、馬來西亞、

一 印尼、新加坡、紐西蘭、澳大利亞等地區，都是由台灣道親前往開荒點道的；這次「神威天台山」舉辦團結自強運動大會，好幾個國家都組隊前來參加。

寶光建德組在道務中心於民國79年在台中縣石岡鄉九房村的地靈人傑福地，費5年時間完成，美侖美奐。

高雄的天臺聖宮，位於前鎮區景德路2號，民國47年集資興建一座6層500

坪的白陽大道場，除了固定的班期參拜研究，各大小會議更發揮了無限作用，也成立了中醫診所，造福南部無數眾生。

民國77年在佛山觀音巖建造靈骨塔的靈山寶塔，道親民眾往生火化後都可存放靈骨罐。

近年來已計劃在高雄旗山美濃間的新威地區山谷平原上完成一座前後三殿的神威天台聖宮，要做多元化使用。

一貫道平常都在做救助貧困、中醫義診、災難急救等工作，像桃芝颱風、921大地震，就捐獻物資現金6千多萬元，其他小救災都派員前去救助，慈心行善。



農村獵影

5胞胎綠竹筍

文圖 / 晉上

夏季是綠竹筍盛產的季節，一般竹筍的生長，都是1株母竹長出1~2只，很少生長3只以上的竹筍。彰化縣二水鄉上豐村林相雲農友，他種植的一片綠竹園中，有1株綠竹卻同時長出5胞胎綠竹筍，消息傳出，轟動鄰里。

據林農友稱：這檔綠竹筍已種了5年，因品種良好，以往每次生產都在1~2只之間，捨不得將其翻種。去年冬

至後，即將老株砍除，僅留新生代4枝，根部周圍開耕後填入有機堆肥與台肥複合肥料，並定期引水灌溉保持適當的水分，今年端午節前即開始生產，這檔母竹產量都是2~3只，但7月初卻突然同時長出5胞胎的竹筍，讓他欣喜萬分。

